

“体育强则中国强”

——习近平的体育情缘

新华社记者



获得冠军的中国女排队员在雅典奥运会女子排球颁奖仪式上庆祝（2004年8月28日摄）。

（新华社记者 咸恒 摄）

重要动力”，再到“冰天雪地也是金山银山”……我国体育产业稳步发展，已成为国民经济中极具活力的增长极。

从2014年全民健身上升为国家战略，到2017年党的十九大明确提出“广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国建设”，再到2021年《全民健身计划（2021—2025年）》印发……全民健身有了系统性、全方位的制度保障。

从洛杉矶奥运会金牌零的突破，到北京“无与伦比的一届奥运会”，再到“十四五”以来共取得世界冠军超500个……中国跻身世界体育大国、奥运强国之列，正奋勇书写中国式现代化的体育篇章。

今天，正如习近平总书记所愿：“通过筹办冬奥，不仅把冰雪运动的竞技水平追上去了，冰雪运动的普及推广也追上去了，体育运动的质和量都提高了。”

体育强则中国强，国运兴则体育兴。

在习近平总书记心中，“从体育强国到健康中国，人民的健康、人民的体质、人民的幸福，都是一脉相承的。这是全面小康、全面现代化的题中之义。它的意义，小中见大”。

作为一名“普通的体育爱好者”，习近平总书记自陈：“我喜欢游泳、爬山等运动，游泳我四五岁就学会了。我还喜欢足球、排球、篮球、网球、武术等运动。”

2016年教师节前夕，习近平总书记回母校北京市八一学校考察，专门来到操场上看一看。

“50多年前我就在这个地方踢过球。”看到小足球队员进行带球过人训练，习近平总书记笑着对孩子们说，“看我现在身体这么好，都是小时候体育运动打下的基础。德智体美要全面发展，其中体育对陶冶性情、历练意志有重要作用。”

极大受益于体育运动，真心牵挂着人民福祉。切身的体悟，化作绵长的关怀——

参加首都义务植树活动叮嘱“少年儿童要注意加强体育锻炼，家庭、学校、社会都要为少年儿童增强体魄创造条件”；

看望南京青奥会中国体育代表团指出“要通过发展体育运动以不断提高全民族身体素质与健康”；

接见第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团强调“中国式现代化、全民健康是紧密联系的，全民健康就要有全民体育，全民体育才能出强的竞技运动”；

……

一番番深情嘱托，饱含习近平总书记对强健人民体魄、实现健康生活的殷切期许，浸润着大党大国领袖深厚的人民情怀。

“文明其精神，野蛮其体魄。”这是习近平总书记常常引用的话。

百年前，“奥运三问”振奋发聩；民国时期，刘长春“一个人的奥运”酸楚难当。

每每念及于此，习近平总书记痛心疾首：“中国人一度被屈辱地称为‘东亚病夫’，国耻”。

在福建，阐明体育工作“是精神文明建设的重要组成部分，是凝聚民族精神奋发向上的事业”；在浙江，夸赞“长期以来中国女排精神对全国人民起到了巨大的鼓舞作用”；在上海，明言“上海办特奥、迎世博，是一个非常难得的推动精神文明建设的有效载体”……对于体育带来的民族自豪感和社会责任感，习近平同志在地方工作时便有着深入思考。

通过举办大型国际赛事，可以更生动地映射中国的发展跃迁，更有力地展现中华体育精神。

对此，习近平总书记十分重视。

2007年，习近平同志到上海工作后，就面临一件迫在眉睫的大事：举办世界夏季特殊奥林匹克运动会。这是我国在北京奥运会之前承办的规模最大的国际赛事。

多次召开专题会议、考察重要场馆、反复强调“一定要照顾好来自全世界的特奥运动员”……习近平同志事无巨细，对特奥会筹办工作精益求精。

这次特奥会的筹办经验，也成为后来上海乃至全国举行大型活动的宝贵经验。

筹办特奥会、北京奥运会，领导新时代中国成功举办南京青奥会，亲自推动申办、筹办、举办北京冬奥会、冬残奥会……从地方到中央，习近平同志引领中国高标准举办各类体育盛会，向世界精彩诠释了文明、进步、开放的大国形象。

“体育在提高人民身体素质和健康水平、促进人的全面发展，丰富人民精神文化生活、推动经济社会发展，激励全国各族人民弘扬追求卓越、突破自我的精神方面，都有着不可替代的重要作用。”

以深厚的体育情、宏阔的体育观，习近平总书记科学准确把握体育的重大意义，指引着东方体育大国向体育强国铿锵前行。

从“推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展”，到体育“是促进经济社会发展的

重要力量”。

从“冰强雪弱”到齐头并进，从北京冬奥会申办成功时我国三分之一的项目基本是空白到举办时实现全项目参赛……苏翊鸣坚定地说：“总书记的回信，是对冰雪运动成绩的肯定，对全体冰雪健儿的鼓舞。我将不断挑战极限，为建设竞技体育强国贡献青春力量。”

习近平总书记十分重视群众体育运动，既倡导热爱运动的社会风气，也大力改善百姓健身条件。

“体育为人们关注，在于它所蕴含的哲学、文化精神与人们产生的共鸣与交融”

2014年2月6日，农历大年初七，习近平主席前往俄罗斯索契，开启冬奥之旅。这是中国最高领导人首次出席在境外举行的大型体育赛事。

43个小时、12场活动，日程紧密。出席冬奥会开幕式，起立鼓掌，向中国运动员挥手致意；同中国奥运健儿座谈，勉励他们“来到这里，既是运动员，也是中国人民的友好使者”……

索契之行，习近平主席以体育外交开启外交新篇，成就开放中国与世界互动的又一段意义深远的佳话。

体育是社会发展和人类进步的重要标志，是人文交流的重要组成部分。

在浙江工作时，习近平同志就曾表达对体育、奥运的深刻体悟：“体育为人们关注，在于它所蕴含的哲学、文化精神与人们产生的共鸣与交融；奥运受世人瞩目，在于参与和团结以及更快更高更强的追求。”

体育，蕴含着消弭隔阂的外交智慧。

德国柏林，奥林匹亚体育场足球场先后两次留下习近平主席的足迹。

2014年3月，正在德国进行国事访问的习近平主席，特意在繁忙的行程中抽时间来到这里，观看了一场中德小球员之间的足球友谊赛，希望“两国加强足球交流”。

三年后的7月，同样在这片青青草场上，中德青少年足球友谊赛再度开赛。这一次，习近平主席同时任德国总理默克尔共同观看，指出“中方愿同德方加强足球领域全方位交流合作”。

出访法国，两国元首互赠奥运火炬；邀请来华访问的俄罗斯总统普京一起为冰球比赛开球；同波兰、塞内加尔等国家领导人会面时，指出加强体育领域交流合作……习近平主席的体育外交，不断巩固扩大中国的“朋友圈”。

2015年10月，英国曼彻斯特城足球俱乐部在社交平台发出一张照片，轰动全球，被称为国际足坛“有爱”的自拍照。

画面中，习近平主席、时任英国首相卡梅伦、球星阿圭罗看向镜头，笑意盈盈。俱乐部用中英双语写下阿圭罗的感言：“感谢能与您自拍，习主席！”

那是习近平主席访英期间前往曼城足球俱乐部，与英国足球“亲密接触”。一张自拍照展示的亲切风度，彰显大国领袖的魅力风范。

出访阿根廷期间，获赠印有自己名字的阿根廷国家足球队10号球衣；在墨西哥演讲时祝愿“中墨两国合作夺得更多‘金牌’”……凭借体育交流中的自信与风趣，习近平主席轻松互动间将山海之远化为邻里之近。

2018年11月，在巴布亚新几内亚进行国事访问的习近平主席，为中国援建的布图卡学校揭牌。

在乒乓球台前，习近平主席同时任巴新总理奥尼尔观看了一场对打练习：中国奥运冠军张怡宁对阵其巴新“徒弟”杰弗里·罗伊。

得益于共建“一带一路”国际合作，杰弗里·罗伊经过在中国的集训，和搭档在2019年太平洋运动会上获得男双银牌，创造了巴新乒乓球历史最好成绩。

“我想借此机会向习近平主席表达感谢。”多年后，在北京第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上，杰弗里·罗伊身着巴新乒乓球国家队服，言辞真挚。

马拉松系列赛、搏击对抗赛等赛事不断兴起，“一带一路”共建国家的交往注入蓬勃活力。正如习近平主席所说：“体育交流正日益成为中国与‘一带一路’沿线国家交往的一部分。”

通过体育这门“共同语言”，习近平主席向世界传递友谊与善意，赋予“命运共同体”更丰富内涵、更绚丽色彩。

瑞士洛桑，奥林匹克之都。

2017年岁首，坐落在洛桑半山腰的国际奥林匹克博物馆迎来一场“颁奖仪式”。习近平主席应邀登上奥运会冠军领奖台，他面带笑容，举起双臂，向在场的人们挥手致意。时任国际奥委会主席巴赫也一同登台，现场气氛轻松活泼。

起源于古希腊临时休战的奥林匹克运动，传递着人类和平团结进步的梦想。那次访问中，习近平主席欣然提笔，在留言簿写下：“弘扬奥运精神，促进和平发展”。

巴赫感叹：“就推动奥林匹克运动而言，习近平主席是当之无愧的冠军”。

开创一个个首次：习近平主席是第一位出席在境外举行的大型国际体育赛事的中国国家元首，也是第一位到访国际奥委会总部的中国最高领导人。

出席一个一个盛会：习近平主席出席南京青奥会、武汉军运会、北京冬奥会、成都大运会等国际综合性运动会开幕式。他号召“用体育的阳光穿透战争阴霾”“以体育促团结，为国际社会汇聚正能量”。

2022年2月5日，北京人民大会堂举办了一场春节“庙会”。其间，摩纳哥元首阿尔贝二世亲王体验制作了中国国宝大熊猫形象的“冰墩墩”面塑，想带两个回家。

“听说你准备带一对‘冰墩墩’回去，带给你的双胞胎孩子。希望他们今后也能够对冰雪运动感兴趣，如你一样成为冰雪运动健将。”第二天，在人民大会堂东大厅，习近平主席会见曾是运动员的阿尔贝二世亲王，亲切地对他说。

贴心的交流，展现着东道主的热情好客，也传递着中华文明与奥运文化相融的无穷魅力。

“人类的一切文明成就都值得全人类共同欣赏和分享。”习近平主席的话，道出人类文明因体育而更加绚烂多姿的深刻题旨。

“我们每个人的梦想、体育强国梦都与中国梦紧密相连。”

新征程上，体育强国梦澎湃着强大动能，凝聚起亿万中华儿女的奋进力量。

（新华社北京11月8日电）

遗失声明

▲蔡福乐不慎将在枣庄市正信地产有限公司购买的位于长白山路5166号正信·领秀城（添越9号楼2单元6层602室）的《枣庄市新建商品房买卖合同（预售）》丢失一份，合同编号：YS0304579，金额：1202044.00元，大写：壹佰贰拾万贰仟零肆拾肆元整，声明作废。

欢

迎

中

缝

广

电话：3316016

13706320415